

崇阳鸡鸣峰

茶香与传说交织的山水秘境

文图 本报记者 马丽娅

通讯员 杜志新

汪雨晴



在崇阳石城镇的青山绿水间，有一座山峰，它因一段传奇故事而得名，因一片茶园而闻名，更因一方山水而令人神往——这便是鸡鸣峰。这座山峰不仅承载着厚重历史，更在新时代的浪潮中焕发出勃勃生机，成为乡村旅游的一颗“璀璨明珠”。

传说与历史的交汇

鸡鸣峰的名字，源自一个流传数百年的美丽传说。相传明朝开国皇帝朱元璋的谋士刘伯温，其弟刘伯玉因一场宫廷风波逃至此处。刘伯玉左眼通天，右眼通地，曾为朱元璋找回失落的手镯，却因此招来杀身之祸。刘伯温深知皇家无情，便赠予弟弟一个锦囊，内藏妙计：“鸡鸣而止”。刘伯玉逃至石城北山，恰逢鸡鸣，便在此定居。追兵至此，见大山挡路，以为刘伯玉早已累死，遂回朝复命。刘伯玉从此避世隐居，安享人生。后人为纪念此事，将此山命名为“鸡鸣峰”，并在山顶建庙祭祀。

这段传说不仅为鸡鸣峰增添了神秘色彩，更让这座山峰成为崇阳历史文化的重要象征。如今，登上鸡鸣峰顶，远眺崇阳山水，仿佛能听见历史的回响，感受到古人避世隐居的宁静与豁达。

茶韵与胜景的相融

鸡鸣峰不仅是传说的发源地，更是茶文化的摇篮。早在唐代，陆羽的《茶经》中便有关于石城茶的记载。上世纪60年代，双港挂壁茶园因丰产增收荣获国务院奖；80年代，鸡鸣峰茶场生产的“剑春茶”更是斩获陆羽杯一等奖，



名扬四海。如今，鸡鸣峰上已建成千亩标准化生态茶园，万顷茶海绿意盎然，茶香四溢。

2023年，借着加快推进中央彩票公益金支持欠发达革命老区乡村振兴试点示范区建设的东风，鸡鸣峰茶场改造项目正式启动。项目包括1900平方米的茶文化及茶生产加工体验中心、1处茶旅融合点以及依托700亩茶园打造的5座太空舱民宿和1处面积1600平方米的白果树驿站，为游客提供了多样化的游玩选择。今年1月，该项目正式完工并营业。

3月14日上午，记者来到方山村鸡鸣峰茶场时看到，茶文化体验馆被翠绿的茶园层层环绕。馆外，游客们穿梭于茶园小径，忙着拍照打卡，沉浸式体验采茶与观光的乐趣；馆内，游客们不仅能深入探寻茶文化的深厚历史底蕴，还能亲自参与茶叶的加工制作过程，感受传统制茶工艺的独特魅力。同时，茶园民宿还为游客提供了舒适的住宿环境，让游客能够全方位、深层次地领略茶文化的韵味。

“我们将持续强化项目配套服务，打造集茶叶种植、加工体验、研学基地、休闲住宿和茶文化展示于一体的茶园基地，推动茶产业三产融合发展，助力乡村振兴。”石城镇方山村党支部书记陈丰华说道。

鸡鸣峰的茶，不仅是一种饮品，更是一种文化的传承，一种生活的艺术。

农业与旅游的探索

鸡鸣峰的自然风光，堪称崇阳一绝。登上峰顶，近处山水相间如棋局，远方开阔，云蒸霞蔚，气象万千。北面的方山高峰排空，瀑布飞



石，林壑幽深；东面的城廓隐隐，县治天城在望；西南的云海茫茫，仿佛通向未知的秘境。

这里的每一处景色，都仿佛是大自然的精心雕琢。这里四季皆有不同的韵味，令人流连忘返。

近年来，鸡鸣峰积极探索“农业+旅游”的发展模式，将农业与旅游深度融合，走出了一条独具特色的乡村振兴之路。

除了千亩生态茶园，鸡鸣峰附近还有万亩中药材示范基地，得益于中央专项彩票公益金的支持，鸡鸣峰的旅游基础设施不断完善，吸引了大量游客前来观光体验。

鸡鸣峰所在的石城镇，集老区、苏区于一身，近年来通过深度挖掘历史文化背景，乡村旅游蓬勃发展。

西庄村的“牡丹园”以乾隆皇帝恩赐牡丹的历史文化为依托，建成集康养、观光、休闲、住宿为一体的大型综合旅游体，每年吸引游客超过10万人次。

神口村的“一河两岸”特色餐饮民宿点、方一村的雷竹园康养观光休闲点、杨林村的隽军果园百果观光采摘点等，也成为游客体验当地文化的好去处。

如今的鸡鸣峰，正以“农文旅三产业互促共融”为目标，打造乡村旅游的样板区。从“+旅游”到“旅游×”，鸡鸣峰的旅游产业正在实现质的飞跃。

鸡鸣峰，一个茶香与传说交织的地方，一个山水与历史共鸣的秘境。无论是追寻历史的足迹，还是享受自然的馈赠，这里都能满足你的期待。



通山杨狮坑村油菜花节再升级

农旅融合

花海迎客

之余，领略通山非遗的独特魅力。摊主曹可益表示：“今年是我第四次参加杨狮坑文化旅游节，明显感觉今年游客比往年更多。希望我们的农产品能走出杨狮坑，也欢迎更多朋友来打卡，了解我们这里的文化和农特产品。”

为提升游客体验，千亩油菜花海新增2公里观景栈道和2处全景摄影平台，方便游客打卡拍照。孩子们在花海中嬉笑玩耍，尽情享受乡野休闲时光，领略田园风光之美。杨狮坑村书余妹余来介绍，未来，村里将进一步完善旅游设施，开发更多旅游项目，致力于把杨狮坑村打造成集观光、休闲、体验为一体的乡村旅游胜地。此次油菜花节期间，村里还将连续两天举办文艺演出，为活动营造更加热闹的氛围。

大路乡政府相关负责人称，四年来，大路乡致力于打造“花海旅游”品牌，坚持走农旅融合的产业发展之路。在不断探索实践中，大路乡不仅完善了健身步道、休憩凉亭、公路刷黑等基础设施，还同步开展自助烧烤、围炉煮茶、休闲垂钓、农副产品展销等活动，为游客提供了更丰富多元的旅游体验。

特色农产品同样热闹非凡，黄精酒、蜂蜜、土鸡蛋、手工编织品等土特产摊位前人潮涌动。游客们纷纷试吃品尝，一边挑选心仪的农产品，一边与摊主讨价还价，氛围热烈。

与此同时，通山木雕、刺绣等非遗体验活动在非遗摊位同步开展，让游客在购物、品尝美食



记者 陈红菊 摄

拍卖公告

受委托，定于2025年4月10日上午10时在崇阳县发展大厦四楼崇阳县公共资源交易中心第二开标室公开竞拍：湖北崇阳职业技术学校一处校内临时租赁权，建筑面积约360平方米（以实际使用面积为准），年租金参考价166.6万元，竞买保证金60万元，通过公开竞价方式确定承租人。

有意竞拍者，请于2025年4月9日下午5时前（以实际到账时间为准）将上述约定保证金汇入指定银行账户，按照《招租文件》要求并携带保证金缴存凭证，有效营业执照等到崇阳县公共资源交易中心办理竞租报名登记手续。

展示时间：2025年4月7日至4月9日 展示地点：标的物所在地 联系电话：0715-8130288 18107151110 刘先生 公司地址：咸宁市邮电路69号 竞买保证金开户单位：崇阳县公共资源交易中心保证金专户 账号：942122000000403374

开标时间：2025年4月10日上午10时 拍租标的物以现场现状租，竞租人报名条件详见《招租文件》，竞租人必须交纳上述两项保证金，并办理相关报名手续后，方可享有同等条件下优先租赁权，优先租赁资格认定由委托人负责。

湖北中成拍卖有限公司 咸宁市崇阳县花旗谷支行

2025年3月26日

咸安区国有建设用地使用权网上挂牌出让公告

咸安网挂G(2025)01号

二、竞买人资格及其他要求

1. 中华人民共和国境内的法人和其他组织除法律法规另有规定外，均可通过网

上注册参加报价竞买。参加竞买须提出竞买申请，并提供竞买须知中要求提供的相应文件资料。

2. 咸安网挂G(2025)01号地块以工业用

“标准地”方式挂牌出让，竞得人须严格执行国家

产业政策、环保法规和投资强度，遵守各行业

组织部门制定的“用地清单”管理意见。

3. 在咸安区范围内不存在欠缴土地出让金未

及时缴纳的、有闲置土地及其他违法行为未

及时纠正的，被省厅和市政府或其相关部门

列入联合惩戒名单的法人和自然人不得参

加竞买本宗咸安网挂G(2025)01号地块竞

买。申请人拟在该宗地建设的项目，须符合

咸宁市自然资源和规划局“信用中国”

官网查询企业信用信息领域，并获得竞得

人书面同意。本次出让不接受通过网上交易系

统提出竞买申请，竞买人须在竞买前向咸

宁市自然资源和规划局提交书面竞买申请，

承诺在信用中国（湖北）等网站群，无违法违

五、本次网上挂牌缴纳保证金(或提交《银行保函》)的截止时间为2025年4月10日下午16时，网上挂牌的截止时间为2025年4月11日上午8时，2025年4月25日上午11时止。挂牌

报价时间截止时，系统将自动进入限时竞价程

序，通过竞价确定竞得人。

六、咸宁市公共资源交易中心对本次网上挂

牌出让活动不另行组织现场踏勘和地块情况介

绍，竞买人可在公告期间自行踏勘现场。

七、如果在使用湖北省咸宁市自然资源和

规划局网上交易系统过程中遇到问题或困

难，请在分清问题类型的同时，与下列有关工作

人员联系：

咸安区公共资源交易中心

魏女士：0715-8068319,15827082486

地址：湖北省咸宁市咸安区金桂路99号

数字证书办理及咨询电话

李先生：18672853616

地址：湖北省咸宁市咸安区金桂路99号

A座15层

咸宁市咸安区自然资源和规划局

咸宁市咸安区公共资源交易中心

二〇二五年三月二十六日

文旅速览

通城县文旅局

戏曲演出进乡村

本报讯 通讯员胡杭报道：3月20日，通城县文旅局红色文艺轻骑兵送戏下乡活动走进四庄乡四庄村，以“戏”为媒，以“文”为介，借助传统戏曲将移风易俗的新风送到村民“家门口”，让群众在欢声笑语中涵养文明乡风。

演出在经典戏曲选段中拉开帷幕，演员们身着华美戏服，以精湛的技艺和生动的表演，将蕴含移风易俗内容的戏曲表演呈现在观众眼前。无论是倡导喜事新办、丧事简办的剧情，还是展现孝老爱亲、家庭和睦的场景，都引发现场观众强烈共鸣，让大家深受教育和启发。

近年来，通城县文旅局紧扣培育“文明乡风、良好家风、淳朴民风”的工作要求，利用文化阵地、文艺演出、文化活动等载体，组织红色文艺轻骑兵广泛开展移风易俗主题宣传教育，切实提高群众对移风易俗的知晓度、认同感，营造树新风、破旧俗、扬文明的良好氛围。

四庄村党支部书记万卫兵说，希望通过这样的活动，让移风易俗的观念深入人心，引导村民摒弃陈规陋习，共同营造文明和谐的乡村环境。

赤壁陆水湖风景区

志愿服务蔚然成风

本报讯 记者黄柱、通讯员刘洋、贺雨婷报道：连日来，赤壁市陆水湖风景区管理委员会通过持续参与全市“万人洁城”活动及2025最美樱花踏青季志愿服务，为城乡环境改善和文化旅游活动的顺利开展贡献力量。

3月21日，志愿者们统一穿着红马甲，来到蒲纺片区桂花树社区黄荆岭小区，深入背街小巷开展人居环境整治行动。志愿者们配合默契、干劲十足，逐个清理绿地的垃圾和落叶，铲除电线杆及墙面上的小广告，擦拭公共座椅和公交站台。志愿者还“化身”环保使者，向过往行人和居民发放环保宣传手册，普及环保法律知识，让文明环保理念深入人心。

随着2.4万亩野樱迎春盛开，赤壁市吸引了大量游客，也对现场环境与秩序维护提出了更高要求。3月23日一早，志愿者们就像一簇簇热情的火焰，在做好值守的同时，化身文明引导员，热心为游客们解答关于游览路线、活动安排等各种问题。

同时，志愿者还在入口处引导游客有序入园，协助工作人员维持现场秩序，提醒游客爱护花草树木和旅游设施，避免在险要处拍照滞留，努力保障樱花文旅活动期间各项活动安全、有序进行。

通山县故乡里庄园

打造特色研学实践平台

本报讯 通讯员徐燕飞报道：3月22日，湖北科技学院百余师生走进通山县故乡里庄园，开展野外生存与素质教育课程实践。

学生们通过团队协作搭建露营帐篷、开展农耕体验、完成素质拓展项目，在沉浸式实践中感悟团队力量，锤炼意志品质。

活动设置个人挑战、团队沟通、执行力提升、凝聚力强化四大类项目，将野外生存技能与素质教育有机结合。让学生在克服困难的过程中增强自信心和勇气，培养面对挑战的积极态度。

作为培训基地的故乡里庄园，近年来依托该县“农文旅”融合发展战略，打造出特色鲜明的研学实践平台。庄园充分利用当地丰富的农业资源和深厚的文化底蕴，开发了一系列具有地方特色的研学项目。此外，庄园还设置了丰富的文化体验活动。通过这些活动，故乡里庄园不仅为学生们提供了亲近自然、了解乡村的机会，也为推动当地“农文旅”产业融合发展作出了积极贡献。

通山门球俱乐部

开展集训活动

本报讯 通讯员阮金华报道：“关键是要先把挥杆动作练扎实，轻拉慢打，出杆自然，目光要紧随锤头……”3月24日，通山县隧道口门球场上，县门球专委会副秘书长余华山正专注地向20多名门球俱乐部会员传授训练要点。

2022年，该县组建全市首个门球俱乐部。经过多年的发展，门球俱乐部历经新老更替，现有28名会员，其中女会员占比达三成，均出生于1967年及以后；男会员皆为1962年及以后出生，整体平均年龄较上年小了2岁，为门球俱乐部注入了更为年轻的活力。

“组建俱乐部，旨在为县门球队培育坚实的后备力量。通过每月两次、每次4天的集训，切实提升大家的技战术水平。因此，对于每一位俱乐部会员，无论是参训时间，还是组织纪律，都有着高标准、严要求。”县门球专委会副会长、俱乐部主任赵德胜介绍。

据了解，该县去年刚荣获“全国门球十强县”的殊荣。如今，县门委致力于通过强化门球俱乐部建设，让已列入今年全运会正式体育竞技项目的门球运动蓬勃发展。